



# 用精湛医术点燃不孕家庭的生育梦想

## ——走近南通市妇幼保健院生殖医学中心

南通市妇幼保健院生殖医学中心创建于2000年,2001年在江苏省率先获批开展人类辅助生殖技术。历经20多年的发展,生殖医学中心在临床、教学、科研方面形成了独特的技术体系,是南通市重点学科、南通市重点专科。目前,中心常规开展了人类辅助生殖领域所有的助孕技术,每年慕名前来中心的就诊人次达到10万人次,试管婴儿取卵周期数超千例,新鲜周期的临床妊娠成功率、冻胚复苏周期移植成功率等技术指标均在全省名列前茅,达到国内先进水平,成为无数不孕不育家庭的“幸福缔造者”。

### 苏中唯一获批开展第三代试管婴儿技术,实现辅助生殖技术“全覆盖”

日前,南通市妇幼保健院生殖医学中心成功通过了人类辅助生殖技术—植入前胚胎遗传学诊断技术(第三代试管婴儿技术,简称PGD)试运行评审,成为苏中地区唯一一家可以开展第三代试管婴儿的单位,中心能常规独立开展人工授精、体外受精胚胎移植术、卵胞浆内单精子注射、囊胚培养、胚胎冷冻复苏、附睾睾丸穿刺术、精子卵子冷冻等人类辅助生殖技术。自此,南通及周边地区需要做胚胎遗传学诊断的患者,不再需要到大城市奔波,在家门口就能进行治疗。

简单来讲,第三代试管婴儿技术,就是一种筛选基因检测正常的胚胎放进妈妈子宫,帮助妈妈生育健康宝宝的医学技术。由于能够将携带致病基因的胚胎排除在外,因此植入前胚胎遗传学诊断技术能够实现出生缺陷的一级预防,也规避了女性因为基因异常胚胎着床导致的流产、反复种植失败等不良妊娠结局的风险及痛苦。

技术虽好,但三代试管对医院的资质、场地、人员和运营条件要求很高。市妇幼保健院生殖医学中心胚胎实验室主任金华告诉记者,“三代试管婴儿技术的实施需要一套新‘绝

活’——胚胎活检。”胚胎活检需要在5分钟内从直径0.17毫米左右的胚胎里取出5个左右的细胞,同时要确保囊胚的发育潜能不受影响,这一操作可谓“精微”。“通过我们努力,把出生缺陷的防控提前到胚胎期,这种见证一个新生命的喜悦是无与伦比的。”金华说。

此外,申请该技术还要求医院有成熟的第一代第二代试管婴儿运营经验,需要设有较为完善的男科、妇产科、产前诊断中心、儿科等相关配套科室,具有丰富专科遗传咨询经验和遗传检测能力的人才团队,并具备分子遗传检测资质的实验室。因此,相较于第二代试管婴儿技术,能开展第三代试管婴儿技术的医院并不多。

市妇幼保健院秉持关爱妇女儿童健康的宗旨,大力支持各类保障妇女儿童健康的新技术引进,上世纪90年代就派人员到国内外各大生殖中心考察学习。2000年,现任生殖医学中心主任丁家怡创立的团队第一个在南通地区引进辅助生殖技术,成为江苏省首批获准开展辅助生殖技术的机构之一。至此,南通市妇幼保健院生殖医学中心一路突破,一路进步,不断与时俱进源源不断把前沿医疗技术带入南通。

2001年,中心在全省首先开展人工授精;2011年,获批开展第一代、第二代试管婴儿技术,南通市首例第一代试管婴儿、第二代试管婴儿、玻璃化冷冻胚胎移植婴儿、囊胚移植试管婴儿均在南通市妇幼保健院诞生;2017年,遗传与生殖医学研究所筹建完成;2018年,中心开设复发性流产专科学门诊;2019年,开设生殖遗传咨询门诊;2020年,与上海市红房子妇产科医院朱晓勇团队合作成立了复发性流产诊治中心;2023年3月,成立生殖外科;2023年5月,与江苏省人民医院生殖医学中心冒韵东教授签约成立“冒韵东教授生殖外科名医工作室”;2024年1月,在苏中地区率先获得开展第三代试管婴儿技术的资质。

“时代在发展,育龄人群的年龄和身体素质也在不断变化。基于此,生殖医学的发展也必须与时俱进,不断创新!”丁家怡透露,利用此次第三代试管婴儿获批的契机,生殖医学中心将进一步加强与产前诊断、产科、妇科等相关科室的合作,将辅助生殖技术做细做精,造福地中海贫血、多囊肾、耳聋等百余种遗传疾病患者。

记者了解到,得知市妇幼保健院获批第三代试管婴儿技术后,目前,已有10名夫妇预约申请。



### 精益求精个性化定制,为尚有生育需求患者开设“生殖外科”

“与生育相关的外科手术,比如,子宫内膜息肉、宫颈粘连、输卵管堵塞等,都需要生殖外科医生来实施。”市妇幼保健院生殖医学中心生殖外科副主任医师李晶介绍,一旦体外受精胚胎反复种植失败,往往就需要生殖外科医生寻找症结所在。

去年3月,南通市妇幼保健院成立了

生殖外科。与妇科手术相比,生殖外科的手术操作相对更为精细,“因为我们要考虑到患者术后的生育功能,最大限度地保留甚至恢复患者受损的生育力。”李晶举了个例子,腹腔镜下输卵管整形术最长需要操作两三个小时,比如,要考虑有没有憩室、有没有黏膜桥,要将手术的损伤降到最低,确保不影响术后患者受孕的成功率。

### 妙手助孕更仁心“渡人”,开设咨询门诊为患者排忧解难

拥有国家二级心理咨询师证书的市妇幼保健院生殖医学中心护士长徐丽介绍,“怀孕与情绪有很大的关系,一旦过度焦虑,就会影响试管婴儿的成功率。因此,做好咨询服务和情绪疏导,非常重要。”她介绍,助孕之路漫漫,面对治疗的复杂性、手术的侵人性、结局的不确定性,很多患者在治疗不孕不育的道路上常常感到迷茫无措,或者焦虑、紧张,还承受着来自家庭和社会的压力,生殖医学中心的医护人员都非常理解并常常开导患者,愿意做他们的“定心丸”。为此,中心开设了“试管婴儿咨询门诊”为有需求的不孕不育患者答疑解惑、疏导心理。

生殖医学除了技术,更需要温度。为了给失独家庭送上关爱,从2015年起,市卫健委与市妇幼保健院推出了一项惠民举措:南通市失独家庭在该院实

施辅助生殖技术,手术费、检查费均可减免一半。截至目前,共有超过50人享受到这一福利。

想病人所想,急病人所急,真诚的付出总能换来暖心的回应,很多在丁家怡团队帮助下成功生下试管宝宝的宝妈,逢年过节还经常发来孩子们拜年的视频,在视频里,萌宝们亲切地唤道:“丁妈妈,新年好!”

“幸孕遇名医,送子有妙招”“送子观音显身手,高明医术保健康”“医术超群胜似送子观音再现”“妙手送军娃,情系我海防”“敬以生命之重诠释医者大责,谢以至诚至爱护佑兄妹大恩”“良医有情解顽疾,神术无声留美名”……20多年来,患者送来的锦旗挂满了市妇幼保健院生殖医学中心。一面面锦旗记录着丁家怡团队在生殖医学领域辛勤耕耘的铿锵步履。

### 科研与临床并进,汇聚人才始终推进生殖医学学科水平

2023年12月22日至24日,南通市妇幼保健院协办的江苏省医学会2023年“辅助生殖技术个性化促排卵的研究新进展”学习班、2023年南通市生殖医学学术年会暨“女性生殖内分泌及不育诊治进展”学习班在通举行。

身为市医学会生殖医学分会主任委员,南通地区的生殖医学建设始终是丁家怡挂在心头的大事。为此,这些年来,她奔波在各个县区,通过医院“医联体”平台和“妇幼健康联盟”定期到如皋、海门、海安、通州等地区的基层医疗单位进行帮扶、到各县区医院进行宣讲、筹备相关的医学继续教育学习班,将生殖医学知识普及到基层;她还通过媒体平台为广大不孕患者作生殖医学相关科普,为患者排难解惑。

在丁家怡的带领下,目前,市妇幼保健院生殖医学中心已经从单一的门诊加实验室模式转型为综合模式,成为设有妇科门诊、男科门诊、遗传咨询门诊、保胎中心、复发性流产诊疗中心、生殖外科、男科实验室、胚胎实验室、分子遗传实验室等综合型科室,旨在为不孕不育患者提供“一站式”解决方案。2017年,中心联合建设的南通市遗传与生殖医学

研究所建成并投入使用,在引进人才的带领下,针对生殖医学、遗传学等妇儿疾病的重点和热点领域开展创新性和应用性的研究,为中心学术交流、科研工作和人才培训提供了有力的支撑。近年来,生殖医学中心先后被评为“江苏省工人先锋队”、“南通市十佳优秀学科品牌”、“南通市医学重点学科、重点专科”及“南通市临床研究中心”。

人才是学科发展的重要支撑。作为学科带头人,丁家怡深知这一点。为此,她特别关心青年医务人员的成长,注重因材施教——根据每个年轻医生不同的特点定向培养,让他们各有所长,希望科室成员能始终关注生殖医学前沿,把新技术带回南通,把人才留在南通,把新发现摸索出来。截至目前,生殖医学中心医务人员50%以上为硕士,构建了一个拥有妇产科学、医学遗传学、护理学、男科学、临床检验与分子诊断学、生物细胞学等多学科专业人才的生殖医学团队。

南通市妇幼保健院生殖医学中心这个优秀的团体正鼓足干劲,在提高群众整体的生殖健康水平的道路上不断创新,砥砺前行!

·丁家怡 周桃 冯启榕·

